



20 octombrie 2016

**Către: Domnul Victor Ciorbea,
Avocatul Poporului**

Subiect: *Proiectul de Lege pentru completarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr.50/2010 privind contractele de credit pentru consumatori - „Proiectul de conversie ”- adoptat de către Parlamentul României în data de 18 octombrie 2016*

Stimate domnule Ciorbea,

Referitor la Proiectul de Lege pentru completarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr.50/2010 privind contractele de credit pentru consumatori - „Proiectul de conversie ”- adoptat de către Parlamentul României în data de 18 octombrie 2016, **vă solicităm să luați în considerare posibilitatea de a cere Curții Constituționale**, conform articolului 146 lit.a) din Constituție, **să verifice constituționalitatea acestui act legislativ.**

Credem că este esențial ca verificarea aspectelor constituționale să aibă loc cât mai rapid. Ca și în cazul Legii dării în plată, actorii din sistemul financiar vor contesta probabil în instanță constituționalitatea acestei legi, dacă ea intră în vigoare. Pentru a evita o supra-aglomerare inutilă a instanțelor credem că cel mai practic demers ar fi ca Avocatul Poporului să ceară Curții Constituționale să se pronunțe asupra acestui proiect înainte ca el să intre în vigoare.

În opinia noastră, acest proiect conține o serie de **aspecte care contravin Constituției României și legislației europene în domeniu precum: aplicarea retroactivă, lipsa de previzibilitate și ingerințele asupra dreptului de proprietate al unora dintre instituțiile de credit.**

FIC consideră că sunt necesare măsuri de sprijin oferite consumatorilor supra-îndatorați și afectați de evoluțiile economice și financiare, însă acestea trebuie realizate într-o maniera sustenabilă, atât economic cât și legal. De asemenea, considerăm că aceste măsuri trebuie fundamentate pe baza unor analize de impact, astfel încât să fie evitate dezechilibrele de orice natura.

Acest proiect de lege a fost adoptat fără un studiu de impact în condițiile în care poate genera efecte și costuri semnificative nu doar asupra sectorului reglementat, ci și asupra societății în ansamblul său.

Proiectul de lege, în forma în care a fost adoptat, va genera hazard moral între diferite categorii de consumatori, inechități între consumatorii care nu-și mai pot rambursa creditele și cei care nu mai



doresc să și le achite și discriminare față de consumatorii care au contractat credite în lei (la dobânzi ridicate, dar fără risc valutar) sau alte valute. Pentru a avea un caracter social, legea ar trebui să conțină criterii sociale clare și termeni specifici în care mecanismul prevăzut să poată fi aplicat.

În opinia FIC, încălcarea unor principii esențiale pentru statul de drept generează incertitudini asupra mediului economic, afectează încrederea tuturor investitorilor din economie, români sau străini, indiferent de sectorul în care își desfășoară activitatea.

Nu în ultimul rând, punctele de vedere exprimate de FIC trebuie interpretate ca un demers ce excedează apărarea intereselor unui sector de activitate și se înscriu în misiunea asociației de a susține și dezvolta un mediu de afaceri atractiv, care să contribuie la dezvoltarea economică sustenabilă și la creșterea competitivității țării.

Vă stăm la dispoziție pentru orice clarificări legate de argumentele prezentate în această scrisoare.

Cu deosebită considerație,

Eric Stab

Președinte FIC